

# 河北省首个地下5层地铁站地连墙施工完成

为石家庄地铁5号线解放大街站 车站全长160米、深38米



12月24日,河北省首个地下5层地铁站——石家庄地铁5号线解放大街站传来好消息:最后一幅地连墙浇筑完成。这也意味着这座地下5层车站围护结构施工结束。据介绍,由于解放大街站埋深在地下水层以下超过11米,因此还需要在基坑周边打设37口直径27.5厘米、埋深48米的降水井,接下来的施工将通过这些降水井进行抽水作业,让地下水位始终保持在作业面以下1米。



■最后一幅地连墙钢筋笼入槽。



■基坑周边需打降水井控制地下水水位。



■建设者切割钢筋笼多余钢筋。

□文/本报记者 冯月静 通讯员 田张梦 图/本报记者 冯月静

## 现场

### 历经4小时 最后一幅地连墙钢筋笼入槽

昨日8时30分许,记者来到石家庄地铁5号线解放大街站施工现场看到,随着哨声响起,两台带有七八十米长吊臂的履带吊车共同发力,一点一点地吊起最后一幅宽6米、厚1.2米、长50米、重约87吨的“巨无霸”钢筋笼。当整个钢筋笼竖起时,在空中形成约17层楼高的“巨幕”。接着又将其进行旋转,整体向西移动,直到接近最后的入槽处。七八名建设者一起用力,将这“巨无霸”钢筋笼拉到已开好的槽口。吊车再次启动,将其下放。其中每放入五六米,有建设者会拿着气割枪将钢筋笼上多余的一点儿钢筋割掉,然后再继续一点点下放……到11时30分许,历经4个小时的奋战,钢筋笼终于入槽。在过去的4个多月里,这个场景经常在此震撼上演。随着最后一幅地连墙钢筋笼的入槽,解放大街站的地下“钢铁围墙”构筑完成。

### 基坑周边需打37口埋深48米降水井

在地连墙施工现场的西侧,记者发现了十几口已打好的水井,并且还有几台钻机正准备或正在继续向下钻井。这些井是做什么的呢?地下5层车站的建设是否可以直接基坑开挖呢?

“地连墙完成后,车站将进入降水施工环节。”中铁十四局石家庄地铁5号线05工区项目总工张海楠介绍,解放大街站埋深在地下水层以下超过11米,车站降水至关重要。地连墙施工完成后,接下来他们将采用降水工艺为后续的基坑开挖“保驾护航”。为保持开挖面的干燥、增加基坑稳定性、减少流砂和管涌现象,项目团队将在基坑周边打设37口直径27.5厘米、埋深48米的降水井,目前已完成十几口。降水井在成井时采用边施工、边抽水的方法,水位始终保持在作业面以下1米。在今后的施工中,将通过这些降水井进行抽水作业并实时监测,科学调节,持续有效降低地下水的影响,保障施工的安全和质量。

## 回顾

### 4个多月奋战 构筑64幅地连墙

“解放大街站是河北省首个地下5层地铁站,深38米,也是迄今为止省内最深的地铁车站。该站在石家庄地铁建设史上

首次采用了地连墙围护结构工艺,填补了河北省轨道工程地连墙施工工艺的空白。”中铁十四局石家庄地铁5号线05工区项目党支部书记韩东旭表示。

据了解,解放大街站由中铁十四局集团有限公司承建,位于光华路与工人街交叉口,车站全长160米、宽22.3米、深38米,车站主体采用明挖法施工。车站为地下5层:负一层为站厅层,主要作用是集散客流,为乘客提供售、检票等服务。负二层至负四层为设备层,设备区域主要作用包括供电、通信与信号控制、设备安置、管理以及提供服务设施。负五层为站台层,主要作用是供列车停靠、乘客候车及上下列车。

“由于上游车站至解放大街站区间盾构需要下穿京石、京广铁路六线隧道,因此解放大街站设计为地下5层车站。”韩东旭介绍,车站基底位于地下水位以下,考虑到施工期地下水的影响,解放大街站车站主体围护结构采用了埋深50米的地连墙+内支撑的支护形式进行施工,为后续的开挖作业提供充分的支撑性保障。

韩东旭介绍说,地连墙相较于普通车站的围护结构来讲,属于特殊车站的“升级版”围护结构,为基坑开挖前的第一个步骤,主要作用是支护、截水、防渗等。地连墙施工环节由成槽、钢筋笼吊装、混凝土浇筑等步骤构成。解放大街站每一幅地连墙的安装都需要采用一台500吨履带吊车配合一台320吨履带吊车才能完成。整个解放大街站共需构筑64幅地连墙。

“今年8月份首幅地连墙入槽,历时4个多月,解放大街站顺利完成了全部64幅地连墙的施工。”韩东旭说,在施工过程中,项目团队加大科技创新投入,利用超声波探测仪,实时监测地连墙垂直度和成槽侧壁的完整性,将沉降、倾斜范围控制在毫米级。同时,引进了钢支撑数字调控系统(伺服系统),通过300个调控点,对车站开挖、围护结构实现智能调压,使整个车站基坑在开挖期间围护结构始终处于稳定可控的支护体系状态。

可以说,地连墙施工的完成为后续车站深基坑开挖打下了坚实基础。

## 进展

### 5号线18个车站进入主体施工阶段

据了解,地铁5号线一期工程为西北—东南向L

形辅助填充线,线路全长约19.9公里,共设车站19座。线路起自宫北路站,终至谈固北大街站,沿红旗大街、新石中路、友谊大街、规划石太北路、市庄路、光华东路敷设。当前已有18个车站进入主体施工阶段,已实现4台盾构始发,所有工区都在全力以赴地加速推进。地铁5号线一期工程建成后,将与地铁4号线相扣成环,进一步完善轨道交通线网层次,优化城区空间结构,助力提升城市发展能级和综合承载力。

当前,石家庄轨道交通二期工程正处于施工高峰期,各项目均在加速建设中。接下来,市轨道集团将牢固树立精品意识,狠抓质量安全,强化科学管理,落实好环保措施,高质高效推进工程建设。

## 新闻链接

### 地铁4号线体育公园站至南王站区间右线盾构始发

本报讯(记者 冯月静)日前,在地铁4号线一期工程体育公园站大里程端,伴随着“复兴11号”盾构机刀盘缓缓转动,体育公园站至南王站区间右线盾构机顺利始发,标志着该区间正式开启盾构掘进施工。

“复兴11号”盾构机承担着体育公园站至南王站区间右线约1325米的掘进任务,盾构机从体育公园站始发,到达南王站接收,采用土压平衡盾构法施工。该区间包含多处风险源,地质环境复杂,18%为砂层,掘进施工安全风险较高。同时,盾构机轴线处于长距离410米小半径加26‰下坡线上,掘进姿态控制难度较大。

为降低盾构施工安全风险,确保盾构施工优质、高效推进,市轨道集团从制度化入手,统筹安排、精心组织、严格把控,指导参建单位执行《盾构机准入验收管理办法》相关要求,从盾构机选型及适应性、可靠性分析专项施工方案,到盾构机始发、掘进、接收以及穿越风险源专项施工方案,邀请业内专家召开专家评审会对方案进行充分讨论、严格把关,确保方案切实可行。并且,始发前,市轨道集团组织召开“盾构始发关键节点施工前条件核查会”,对始发条件进行了认真审核,形成了同意始发的最终意见。

下一步,市轨道集团将以目标为导向,加强盾构施工的日常管理,确保盾构施工安全、质量、进度有序可控,力争盾构区间早日实现贯通。